

各是各的味

余斌

十岁那年夏天的一个午后，额吉用脚踏缝纫机给我缝补裤脚时，右手食指连同指甲盖被尖针刺穿。“噍——”随着长长的倒吸声，额吉咬牙硬挺着拔出手指，然后在鲜血淋漓的伤口敷上查干·砂腾（白砂糖），再用查干·布斯（白布）缠住。额吉的眼泪已经蹦出来了，但没有叫喊，而是继续埋头缝补。她不是感觉不到疼痛，她只是选择了忍耐。从那时候起，我在懵懂无知，甚至在类似冥想中，对查干（白的，白色的）有了特别的感知。

在西日嘎这片干涩的山地草原上，似乎没有一种疼痛不可忍耐。而那些美好的事物或品质，也不会得到过多的赞誉。也是那年夏天，跟我最亲近的灰牛犊，在死掉的前一天，还试图与我玩耍，想逗我开心。可是当它倒下后，从被切开的皮肉里，发现了很多条蠕动着的小拇指长的虫子。额吉哭得很伤心，嘴里念叨着：“霍日嗨（可怜的），这是遭了多大的罪啊！”邻居老额吉说我的额吉，是查干·色特格勒泰呼恩（拥有一颗白色的心的人，指纯洁、善良的人）。我第一次感受到，查干不仅是颜色意义上的白，它仿佛具有某种神秘的力量和神圣的使命。许多年后，我听到有人用“生猛”来形容牧民的一些生活习惯，会恼羞成怒，继而作出更多的解释。在西日嘎，能看到透明的坚强和柔软，就像一团团悠悠飘荡在头顶的查干·乌勒（白云）。不需要语言，看着就明白，它就在那里，触手可得。

我从小喜欢爬村前的毕勒古泰山，站在山顶，俯瞰村庄，眺望远方。从脚下逐渐铺开去的草地，由鲜绿、浓绿、青绿变成青色、青黑、纯黑，最后变成与天相接的一条捉摸不定的细线。山沟里有黄色的土房、红色的砖房、绿色的树林，还有肆意流淌着的浑浊的季节性水流。总被山体遮蔽的羊群时隐时现，而牛群的颜色最丰富，黄的、红的、黑的、灰的、花的……这些颜色给我带来温馨的欢愉，却很难带来更多思考。唯有查干·乌勒能承载我的无限遐想。它们不会变成雨水。它们悠闲又认真地飘荡着，远离尘世，神秘莫测，不知从哪里来，也不知要去往何处。尽管村里人喜欢用剥皮的熟鸡蛋，或者用棉花来形容纯白色，但我觉得查干·乌勒才是真

状元——科举的进士一甲第一名。理学的集大成者朱熹只考了五甲第九十名（《绍兴十八年同年小录》），名次极低。而他同榜的一甲第一名王佐却默默无闻，提起他，只说是朱熹那科的状元。

进士名次的高下并不全凭才学，有时是由考卷外的因素决定的。唐朝科举考试的制度并不严密，举子考试前可以把诗文呈给考官看，谓之“行卷”，甚至也可托人去说项。例如诗人杜牧，未第前已有文名，太学博士吴武陵特意为他去拜访主考侍郎崔郾，朗诵其《阿房宫赋》，称赞其为王佐之才。崔听了也大为加称赏，吴便乘势请崔定杜牧为状元。但崔却说已有人了。吴说：“不给，就请给他第五名吧。再不肯，就请把赋还给我。”辞容激烈。崔道：“诸生都说杜牧为人不拘小节。不过我还是敬依所教，不敢换了。”榜发，杜牧果然中了第五名（《辛文房《唐才子传》卷六》）。从这个故事看来，那时进士名次是可以由考官事先预定的。杜牧因为名誉不佳，失去了状元。

常言道：“不愿文章中天下，但愿文章中试官。”似乎进士的录取及其名次是由试官的眼光来决定的。但纵观科举史，状元的定夺最终还得服从最高统治者的意旨，皇帝对文章的独嗜、对举子颜值、姓名、行第、籍贯、品行的重视等都可能成为得失之由。皇帝对文章的看法不同于考官而加予夺的，以宋代说，高宗一人就有两例：

绍兴十五年，刘章廷对，考官定其级在第三，高宗读其卷，擢为第一（《宋史》卷三百九十《刘章传》）。

绍兴二十四年殿试，秦桧党羽本想取秦之孙秦垵为状元，张孝祥次之。高宗读秦垵策问，觉得都是鹦鹉学舌他祖父的话，于是便擢张为第一，而秦改为第三（《李心传《建炎以来系年要录》卷一六六、《宋史》卷三八九《张孝祥传》）。

明代选拔状元还特重相貌，如建文二年廷试，本定王艮为状元，皇嫌其貌丑，换成了胡广，改王艮为第二

正的纯白色。因为我把所有不被别人理解的思考注入其中，任其逍遥自在。它们让我明白，原来我可以与看似虚无、遥远、易散的东西进行长时间的对视，可以有很多想法，也可以没有任何想法。小时候，我不知道这种情绪从哪里来，更不懂这意味着什么，也能感受到辽阔以外的某种召唤。我常在山顶上消磨时间，直到查干·乌勒散去，我的遐想也得到足够的满足，才跑回家。

在夕阳的浸染下，天边的乌勒变幻出温暖的橘黄色。额吉一手拎着小板凳，一手拎着干净的水桶，向院子的角落走去，那里系着红白花母牛和小牛犊。其它的牛已被赶进牛棚。额吉坐在母牛一侧挤奶。贪婪的小牛犊还想凑过去继续吃奶，我抱着它的脖子，不让他动。红白花母牛淡定地甩动着尾巴。不一会儿，新鲜的查干·苏（白色的奶）“咔咔”地击打着水桶。额吉的额头沁出汗珠，脸上露出慈祥的笑容。我闻到浓郁的奶香。西日嘎是典型的半耕半牧地区，不仅村庄外围种些玉米、高粱和豆类农作物，更是每家每户都养着牲畜。夏季的傍晚，每个院子里都飘荡着奶香。生活在西部纯牧区的人们，把夏季称为奶季，他们那里除了牛奶以外，还有羊奶和骆驼奶，甚至有些地区只有羊奶。西日嘎虽然有羊群，人们却不喝羊奶。这可能与不同地域塑造并养成的味蕾有关，就像同样是在草原上熬制出的奶茶，科尔沁、锡林郭勒、呼伦贝尔、鄂尔多斯等地各有各的做法和味道，就连看似同样的查干·苏也有着不同的口感。

灶台上放着锡盆，上面盖着洗净晾干的纱布。我使劲儿撑开双手虎口，从锡盆两端箍住纱布。额吉隔着

草原查干

阿尼苏

纱布把小半桶查干·苏倒入盆内，杂质留在纱布上面，过滤后的查干·苏晶莹剔透，让我忍不住想俯身痛快地喝上几口。额吉说：“没有草原就没有牛群，没有牛群就没有鲜奶。”我想象，那绿绿的草如何变成了纯纯的查干·苏。而这查干·苏又将变成奶豆腐、奶皮子、酸奶、奶酪、奶油、黄油等，端上餐桌，送入口内。蒙古人把所有乳制品称之为查干·伊德（白色的食物）。我那时想，原来“查干”可以看，可以闻，可以遐想，也可以吃。奶豆腐有各种各样的吃法，我尤其喜欢把硬透的奶豆腐砸成小块，含在嘴里。这是西日嘎村人小孩最喜欢吃的零食。而酸奶拌胡列·布达（炒米）不仅顶饭吃，还十分经饿，能快速补充体内的营养，更是牧人们外出劳作前绝佳的美食



上图：奶豆腐 右图：查干·伊德（白色的食物）



面煮着热气腾腾的奶茶。不再放牧、种地的村民们，来往得更加频繁。尤其过年前后，村民们迎接来访的亲戚朋友时，总会诚挚地献上一条查干·哈达（洁白的哈达）。小时候，我并不知道哈达的意义，只知道这是蒙古人至高无上的礼节。但是我在心中，悄悄地把查干·哈达与查干·乌勒、查干·砂腾、查干·查苏、查干·伊德统统连在一起，仿佛其它颜色都从这“查干”中衍生出来，然后在西日嘎草原上演奏出五彩的乐章。就像查干·乌勒会变成哈日·乌勒（黑云），再变成雨水和彩虹。而当“查干”变成其它颜色时，它自己会消失不见，或者已经无处不在。这就是“查干”的力量，我从小能隐隐地感受到这个力量，只是不知道怎么表达出来。

也许，无论从传统文化，还是从民俗学的角度，我对草原“查干”的理解，都有些单薄，甚至可能不够准确。这只是我自己的生命体验。随着年龄的增长，我更加体会到，草原上的一切“查干”，不单纯是根据颜色来定名的。它承载着纯粹、干净和圣洁。草原上的人们崇尚纯粹的事物和纯粹的品性。“查干”是纯粹的颜色和食物，是纯粹的善良和祝福，是纯粹的思念和期盼，更是纯粹的寄托和向往。草原上的查干，代表着人与人之间、人与自然之间无瑕的美好。

行卷·科举·状元

唐玲

明永乐二十一年殿试，初拟孙曰棻为第一。成祖说：“‘曰棻’，乃一‘暴’字。”待见到名单中邢宽二字，正与“暴”相反，大喜，即擢为第一，还以朱笔书其名（《顾鼎臣《明状元图考》卷一》）。成祖生性残暴，却标榜宽仁如此！

明天顺四年殿试，读卷官起初定祁顺卷为第一，太监问知姓名，觉得与英宗名祁镇相似，唱名时不便，于是就调换成王一夔，把祁顺放在二甲中（同上卷二）。

上文提到建文帝把王艮换成胡广事，他又觉得胡广姓名同于汉代大臣，“且胡广可乎？”于是替他改为胡靖（《张弘道《明三才考》卷一》）。改名而未改掉状元，胡广可谓侥幸。

嘉靖二十三年，考官先定吴情为状元，因“吴”字北音同“无”，世宗说：“无情岂宜居第一？”正犹豫间，忽见高悬殿檐结“雷”字，皇帝就想得雷姓者为首，但遍览榜中，都未找到。待看到秦鸣雷的名字，大喜，就立刻定为状元，而以吴情为探花（同上卷三）。

以行第来定状元的例子似仅见于宋朝。有名的“红杏尚书”、《新唐书》的主要纂修者宋祁，在仁宗天圣二年，与兄宋庠同试礼部。考官初定宋祁为第一，但临朝称制的章献太后却讲究尊卑，说：“弟可先兄乎？”遂改宋庠为第一，宋祁则一下子降了九名，为第十（王称《东都事略》卷六五）。不过状元还是不脱家门，兄弟友爱，做弟弟的自不会心存芥蒂。何况宋庠乡试、省试（即礼部试）均为第一，精益求精，定为状元也是实至名归。

至于进士的籍贯问题，甚至还引

发了明太祖朝的一桩惨案：

洪武三十年二月会试，学士刘三吾等为考官，取五十二人，其中没有一个中原、西北之人。三月殿试，以闽县陈郊为状元，北方举子都哄吵起来了。朱元璋见所取皆南方人，产生怀疑，命儒臣再考，于下第卷中择优录取。侍读张信等受命，每人各阅十卷，结果却以烂文奏进。皇帝更加发怒，于是另取六十一人殿试，再试策问，以山东韩克忠为首，这次录取的都是北方和四川人士。诏谕刘三吾戎边，其余试官和原定状元陈郊皆凌迟于市（《过庭训《本朝分省人物考》卷九五》）。谁料到了中状元，反而会丢了性命呢？

在清乾隆朝，也有因籍贯问题调换状元的事，却是波澜不惊地解决了，只是当事人或感委屈或感幸运而已：

据学者赵翼自述，他考试前已担任军机处中书之职，因为前科鼎甲（一甲三名）都是军机处人员，人们已经议论纷纷。这回几位主考又是军机处的长官，生怕取了赵翼会引起徇私之疑，于是决定把他录取在十名开外。赵心有不甘，知道主考认识自己的笔迹和文风，于是都加改换。结果赵翼的卷子众考官加圈最多，便定为第一。眼看就要大魁天下了，谁知皇帝阅卷时，见第一卷系赵翼，江南人。第二卷胡高望，浙江人。而第三卷王杰，则是陕西人。于是特召读卷大臣问：“本朝陕西曾有状元否？”回报说没有，皇帝即以两卷互易，以王为状元，赵为探花。第二天，对诸臣说：“赵翼文自佳，然江浙多状元，无足异，陕西则本朝尚未有，即与一状元，亦不为过耳。”

（赵翼《檐曝杂记》卷二《辛巳殿试》）

还有皇帝考验举子是否诚实来决定状元的例子：

顺治十五年，孙承恩赴进士试，其弟孙咏在前一年陷入科场案，被判充军。唱名前一夕，皇帝阅孙承恩卷，大为称赞，拆卷见其籍贯，疑与孙咏是一家人，派学士王熙疾驰至承恩寓所面询。对他说：“今日升天沉渊，取决于你一句话，怎样回奏？”承恩思索良久，慨然说：“祸福是命，不可以欺君卖弟。”王熙叹息，上马后，又说：“后悔吗？”承恩说：“虽死无悔！”王熙即疾驰而去。皇帝秉烛以待，得奏，喜其诚实不欺，遂定为一甲第一（《陈康祺《郎潜纪闻二笔》卷十三》）。

更有得了状元却被人诬告差点失去的例子：

嘉庆十四年殿试后两月，给事中花杰劾大学士戴衢亨营私舞弊，其中提到状元洪莹与戴交结情密，故援引为一甲一名。皇帝特派满洲军机章京将洪莹带到上书房，令其默写试策。经核对，与原卷相符，皇帝不由得赞赏备至，并以洪莹横遭诬陷，赏钞二件。而花杰所劾其他事情，经查均属子虚乌有，遂交有司议罪（同上卷十二）。要是洪记性不好默写错了，被去状元，岂不冤死枉哉！

状元头衔的得失，虽如上述，并不全凭真才实学，但进士是在全国范围内选拔的，大致三年一次，名额只有二三百人。能获一第的都已是今人所谓的“学霸”了，而状元是“三百人中第一仙”，更是“学霸”中的“学霸”，智商超群、文才优异还是不可否认的，其中的杰出人物在历史上不乏其人。如唐代的大诗人王维、大书法家柳公权，宋代的思想家和文学家陈亮、民族英雄文天祥，明代的大才子和大学者杨慎，清代的两代帝师翁同龢、民营企业家的先贤张謇等就都是状元中的佼佼者，他们考取进士第一堪称实至名归。



动画电影《长安三万里》剧照：高适、杜甫看王维弹琴

「文汇报」 微信公众号